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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Jensen (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung  

Expertengremium zur Geruchsimmissions-Richtlinie (GIRL) 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Jensen (CDU), eingegangen am 25.04.2024 - Drs. 19/4182, 
an die Staatskanzlei übersandt am 29.04.2024 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz namens der 
Landesregierung vom 08.05.2024 

Vorbemerkung der Abgeordneten

Im August 2017 hat das länderübergreifende Expertengremium „GIRL“ einen Katalog von Zweifels- 
und Auslegungsfragen zur Geruchsimmissions-Richtlinie (GIRL) vorgestellt, der in immissions-
schutzrechtlichen Genehmigungs- und Aufsichtsverfahren als Erkenntnisquelle herangezogen wer-
den kann. 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Länderübergreifende Expertengremien unter Mitwirkung des Bundes stellen ein unverzichtbares In-
strument für einen bundeseinheitlichen Vollzug des durch die europäische und deutsche Gesetzge-
bung geprägten Immissionsschutzrechtes dar. Neben der Erarbeitung von Vollzugshilfen im beste-
henden Rechtsrahmen werden in diesen Gremien auch neue immissionsschutzfachliche Fragestel-
lungen nach dem Stand der Wissenschaft und Technik beleuchtet und Vorschläge für die Fortschrei-
bung des Rechtsrahmens erarbeitet. Die aktive Mitwirkung von Vertreterinnen und Vertretern der 
Landesverwaltung in diesen Expertengremien verkörpert ein zentrales Anliegen der Landesregie-
rung, um auch zukünftig ein unverändert hohes Schutzniveau vor schädlichen Einwirkungen für 
Mensch und Umwelt in Niedersachsen gewährleisten zu können. 

1. Ist das länderübergreifende Expertengremium „GIRL“ derzeit noch aktiv? Falls ja, wer 
gehört ihm an? 

Das Expertengremium „GIRL“ ist weiterhin aktiv und tagt regelmäßig zweimal jährlich. Dem Exper-
tengremium „GIRL“ gehören Vertreter des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz, nukleare 
Sicherheit und Verbraucherschutz (BMUV), des Umweltbundesamtes (UBA) und der Länder an. Bei-
spielsweise hat das Expertengremium „GIRL“ nach Aufnahme der GIRL als Anhang 7 „Feststellung 
und Beurteilung von Geruchsimmissionen“ in die TA Luft 2021 einen Kommentar als Vollzugshilfe 
erarbeitet, welcher mit Beschluss 35/2022 der Umweltministerkonferenz angenommen und veröffent-
licht wurde. 
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2. Sind derzeit in niedersächsischen Ministerien weitere Expertengremien zu 
immissionsschutzrechtlichen Fragen (GIRL, Technische Anleitung zur Reinhaltung der 
Luft [TA Luft] o. a.) tätig? Falls ja, wer gehört ihnen an? 

Gegenwärtig sind die folgenden weiteren länderübergreifenden Expertengremien zu immissions-
schutzfachlichen und immissionsschutzrechtlichen Fragestellungen unter Beteiligung von Vertrete-
rinnen und Vertretern des Niedersächsischen Ministeriums für Umwelt, Energie und Klimaschutz tä-
tig: 

Gremien Vertretung 
Bund/Länder-Arbeitsgemeinschaft Immissionsschutz (LAI) MU, Abteilung 3 

LAI-Ausschuss „Anlagenbezogener Immissionsschutz / Störfallvor-
sorge (AISV)“

MU, Referat 33 

AISV-Arbeitsgruppe „Auslegungsfragen zum Vollzug der 42. BImSchV“ MU, Referat 33 
AISV-Arbeitsgruppe „Auslegungsfragen TA Luft 2021“ MU, Referat 33 
AISV-Arbeitsgruppe „Zukunft der Zementindustrie“ MU, Referat 33 
AISV-Arbeitsgruppe „Novellierung der IE-Richtlinie“ MU, Referat 33 
AISV-Arbeitsgruppe „Auslegungsfragen zur 44. BImSchV“ MU, Referat 33 
AISV-Arbeitsgruppe „Energieeffizienz“ MU, Referat 33 
AISV-Arbeitsgruppe „Optimierung der Rahmengenehmigung für modu-
lare Anlagen“

MU, Referat 33 

AISV-RUV-PhysE-Arbeitsgruppe „Immissionsschutz in der Gasman-
gellage“

MU, Referate 33, 34 u. 
38 

AISV-RUV-Arbeitsgruppe „Genehmigung von Elektrolyseuren“ MU, Referat 33 

LAI-Ausschuss „Luftreinhaltung / Wirkungsfragen / Verkehr“ (LWV) MU, Referat 34 
LWV-Fachgespräch „Verkehrsimmissionen“ MU, Referat 34 
LWV-Fachgespräch „Bioaerosole“ MU, Referate 33 u. 34 
LWV-Fachgespräch „Stickstoffdeposition“ MU, Referate 33 u. 34 

LAI-Ausschuss „Physikalische Einwirkungen“ (PhysE) MU, Referat 34 

LAI-Ausschuss „Rechtsfragen, Umsetzung und Vollzug“ (RUV) MU, Referat 38 
RUV-AISV-Arbeitsgruppe „Optimierung von Genehmigungsverfahren“ MU, Referate 33 u. 38 

Kommission für Anlagensicherheit (KAS) beim BMUV MU, Referat 33 
KAS-Arbeitskreis „KAS 18“ (Sicherheitsabstände) MU, Referat 33 
KAS-Ausschuss Seveso-Richtlinie MU, Referat 33 

Bund/Länder-Arbeitsgruppe „Immissionsschutz und Tierwohl“ MU, Referat 33 

Bund/Länder-Arbeitsgruppe „Kraftstoffqualitätsüberwachung“ MU, Referat 34 

Bund-Länder-Arbeitsgruppe „Revision der Luftqualitätsrichtlinie 
(LQRL)“

MU, Referat 34 

(Verteilt am 14.05.2024) 
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